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e Beachten Sie bitte, dass aufler Threm handbeschriebenen Blatt keine
weiteren Hilfsmittel erlaubt sind!

e Sie miissen die Aufgaben auf dem zur Verfiigung gestellten Papier bear-
beiten. Falls Thnen das Papier dabei ausgehen sollte, so konnen Sie sich
jederzeit weiteres Papier geben lassen.

e Bitte benutzen Sie ausschliellich Kugelschreiber, Filzstifte oder Fiiller
in den Farben blau oder schwarz und schreiben Sie auf jedes Blatt IThren
Namen.

e Begriinden Sie alle Thre Ergebnisse, zum Beispiel durch eine Rechnung.

Dauer der Klausur: 9:15 bis 11:30 Uhr

Nachname:

Vorname:

Matrikelnummer:

Studienfach:
Aufgabe ' 1 2 3 4
max. Punkte 5 T 6 6 7 4

erhaltene Punkte

Aufgabe 8 9 10

max. Punkte 6 7 6

erhaltene Punkte

Y. (max. 61) Note

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg !!!




Name

Aufgabe 1: Punkte 1+2+42

(a) Sei A= < Z 2 ) Was ist ein Kriterium damit A invertierbar ist?

(b) Sei C = L . Bestimmen Sie C !, falls C invertierbar ist.
)

(c) Seib; = < _21 ), by = < ; > und' x = < il > Losen Sie das inhomogene
2

Gleichungssystem Cx = b;, fiir ¢+ =1, 2.



Name

Aufgabe 2: : Punkte 344

(a) Zeigen Sie, dass die Losungsmenge L von Ax = 0 ein linearer Raum ist, fiir
jede Matrix A.

(b) Betrachten Sie das lineare Gleichungssystem
1+ 2x9 + 13 = 2
Ty — T3 = 3.

Geben Sie die Losungsmenge L in parametrisierter Form an. Entscheiden
Sie, ob L einen linearen oder einen affin linearen Unterraum des R? bildet
und geben Sie dessen Dimension an.
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' Aufgabe 3:

Losen Sie:
(a) 22+22+3=0.
(b) 422 +22—1=0.

(c) 422 —-122+9=0.

Punkte 2+2+2
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Aufgabe 4: 24242 Punkte

(a) Der Vektor v sei ein Eigenvektor fiir zwei quadratische Matrizen A und B
mit Eigenwerten A4 und A\p. Zeigen Sie, dass v ein Eigenvektor fiir das
Produkt BA ist. Welches ist der zugehorige Eigenwert?

: 0 1 ; e :
(b) Sei A = o Finden Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren von A,

A~! und A%, (Hinweis: Falls Sie A~! und A? nicht berechnen méchten, so
kénnen Sie Teil a) verwenden.)
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Aufgabe 5:

Seien z1 =1 — 1, 29 = 3 + 2i.

(a) Berechnen Sie z; - 22, 21 + 22 und z; — 2.

(b) Berechnen Sie |2/, fiir £ =1, 2.

(c) Berechnen Sie 2 - 25 '

3+2+2 Punkte
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Aufgabe 6: Punkte 242

(a) Seiz= %(1 —4). Driicken Sie z in Polarkoordinaten aus.

16

(b) Berechnen Sie z'6 und skizzieren Sie z'% und z.



Aufgabe 7: 6 Punkte

Losen Sie:
(1—))y'(t) = —2t(y — a)

fir eine Konstante a # 1, mit y(0) = 1. (Tipp: Trennung der Variablen oder In -
Trick.)
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Aufgabe 8: 6 Punkte

Losen Sie die folgende lineare gewohnliche Differentialgleichung:

fir £ > /2, mit y(x/2) = 0.
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Aufgabe 9: 14+242+2 Punkte

Betrachten Sie die Differentialgleichung

v =—(u+2)(u—3).
Bestimmen Sie die stationdren Punkte der Gleichung.

Sind die stationdren Punkte anziehend stabil oder instabil? Begriinden Sie
Thre Antwort.

Skizzieren Sie in dem gegebenen Koordinatensystem das Richtungsfeld fiir
W = —(u+2)(u—3)

im Bereich t € [—2,2].

Skizzieren Sie Losungskurven, welche durch die Punkte

i) w(0)=1
i) uw(0) =-2

verlaufen, fiir ¢ € [—2,2].
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Aufgabe 10:

Betrachten Sie das lineare Differentialgleichungssystem

u'1 = 3u1 + 2us
u'Q = 2u1 + 3uo

(a) Berechnen Sie die allgemeine Losung u des Systems.

(b) Finden Sie eine Losung u mit u(0) = <1)

3+3 Punkte



